

财眼

几乎秒空 蛇年纪念币/钞预约火爆

“今年的生肖纪念钞预约仍然火爆，几乎是秒空的状态。”12月23日22时，2025年贺岁纪念币网上预约开启，有银行业业内人士向记者表示，预约开启后纪念钞和纪念币很快被“一扫而空”。记者了解到，今年广东省内的贺岁纪念币预约仅开通了线上渠道，承办银行为工商银行、农业银行、邮政储蓄银行，有用户反馈当晚银行预约页面出现卡顿、无法访问等情况。

■新快报记者 范昊怡



偿二代二期过渡期延长至2025年底

稳定险企盈利及分红预期

新快报讯 记者林广豪报道 近日，金融监管总局发布通知，将原定2024年底结束的保险公司偿付能力监管规则(Ⅱ)过渡期延长至2025年底。分析认为，此举有利于缓解偿二代二期以及长端利率下行对人身险公司偿付能力产生的压力。在强化逆周期监管的引导下，保险公司经营战略将有所改善。

据了解，偿二代二期自2022年一季度起实施，保险公司的核心偿付能力充足率及综合偿付能力充足率普遍下降。对此，原银保监会给予了过渡期政策，其间保险公司可以不严格按照规则要求、获取不同程度的资本计量优待。彼时，都邦财险、长安责任保险等公司申请了相关政策。

然而，在原定安排下，部分险企的偿付能力仍有风险隐患。获得三年过渡期政策的都邦财险在2024年第三季度偿付能力报告提到，过渡期政策的批复执行，虽然对当前公司偿付能力有较大的提升作用，但随着时间推进，风险因子将以年度为单位逐渐上升，到2025年过渡期结束。此外，有业内人士统计，三季度还有16家险企未披露最新的偿付能力报告，偿付能力成谜。

申万宏源分析师表示，今年以来，保险公司外部增资渠道进一步打开。在监管明确“化风险”的工作主线态势下，部分中小公司外部资本补充监管趋严、股东增资意愿较弱，叠加此前资本市场波动影响下利润表现承压，面临资本内生动能下降、外生动能不足，业务经营阶段性陷入“负反馈循环”问题。本次延长过渡期有助于为中小险企优化偿付能力水平提供时间空间。

在业内看来，偿二代二期系顺周期监管的产物，而随着近年保险行业发展承压，加强逆周期监管的声音此起彼伏。今年6月，国家金融监督管理总局党委书记、局长李云泽在第十五届陆家嘴论坛开幕式上提到，将强化逆周期监管，完善偿付能力和准备金机制，拓宽资本补充渠道。

北京大学经济学院教授朱南军此前撰文对完善逆周期监管政策体系提出建议，包括强化折现率曲线影响的逆周期措施，降低行业当期利润与长期趋势的错配；在发行资本补充债、永续债等的审批方面给予更多支持，对于债务发行规模适当考虑行业逆周期因素等。

国泰君安分析师表示，预计延长偿二代过渡期在风险可控的前提下适度优化保险公司资本监管政策的实施进程，改善保险公司经营战略以及保险资金运用的灵活性，稳定盈利及分红预期。

蹲点预约有人欢喜有人愁

2025年“蛇币”单枚面额10元，材质为双色铜合金，发行数量为1亿枚，2025年“蛇钞”单张面额20元，采用塑料材质，发行数量为1亿张，二者均采取面额等值兑换。

“感觉比去年容易一些。”12月23日22时，一直拿着手机蹲守的刘女士第一时间约到了纪念币和纪念钞，抢完后想换家人的身份证再约就发现多家网点的余量显示均为“0”。刘女士表示，自己每年都会收藏纪念币和纪念钞，和去年预约龙钞火爆的情况相比，“今年竟然‘拼’到了，也不知道是手速快还是人品好。”刘女士笑称。

也有市民表示“根本抢不到！”家住越秀区的宫女士告诉记者，22时一到她就进入了预约界面，“收验证码延时了，填完验证码就显示已空，前后不到1分钟时间。”天河白领陈先生也表示，预约

的时候界面显示都是有余量的，但是点进去后就被告知无余量，要求更换预约网点，“换了几次都是0，折腾下来还是一场空。”陈先生感叹。

23日晚和24日中午，记者在上述三家银行App上查询看到，广东地区的银行网点纪念币/钞剩余数量基本为0，有个别网点页面显示有余量，进入预约页面后就能看到余量为0。

据中国人民银行公告，12月27日至12月29日为预约核实期；2025年1月3日至1月9日为预约兑换期。

纪念币/钞二手市场升温

对于蛇年纪念币的火爆预约，有银行业业内人士表示，在2023年前，生肖纪念币都是天量发行5亿枚。由于量大，生肖纪念币在二手市场上一直不温不火。但从去年的龙年纪念币开始，生肖

纪念币的发行量稳定在1亿枚上下，纪念币价格开始攀升，市场也在不断升温。去年龙年纪念币在二级市场上依然有较高溢价，在这种情况下，蛇年纪念币预约火爆就在情理之中了。

记者在某平台查询发现，目前龙年纪念币每枚价格在13元-18元，龙年纪念钞每张在60元上下。已有商家开始兜售蛇年纪念币和纪念钞，面值10元的蛇年纪念币卖到20余元，面值20元的蛇年纪念钞被标价到了45元，纪念钞+纪念币整套出售的标价则更高。

上述银行业业内人士提醒，市民如果预约不到纪念币纪念钞，可以留意后期银行余量预约兑换。“按照往年的情况，纪念钞和纪念币在二手市场的价格在年前通常会出现一定的上涨和溢价，年后会出现回落。”该人士建议市民不要盲目追高跟风，要理性看待纪念币的收藏价值。

上市公司CSR观察

中国黄金屡陷反腐漩涡 股价阴跌大股东减持忙

新快报讯 记者涂波报道 中国黄金集团内部再陷腐败问题漩涡。不到三个月，继原党委书记、董事长卢进被查后，中国黄金集团原副总经理赵占国和旗下子公司原党委书记、董事长陈雄伟也相继落马。记者注意到，在今年黄金价格大涨的势头下，作为中国黄金行业的龙头企业，中国黄金的股价却一路震荡走低，其大股东屡次减持。

12月23日，中央纪委国家监委驻国务院国资委纪检监察组、天津市纪委监委通报，中国黄金集团黄金珠宝股份有限公司原党委书记、董事长陈雄伟涉嫌严重违纪违法，目前正接受纪律审查和监察调查。陈雄伟是今年以来中国黄金集团落马的第三位高层。今年9月25日，中国黄金集团原党委书记、董事长卢进被宣布涉嫌严重违纪违法；12月8日，中国黄金集团原党委委员、副总经理赵

占国被宣布涉嫌严重违纪违法。

今年以来，中国黄金屡遭大股东减持。12月20日，中国黄金公告称，股东中信证券投资有限公司计划通过集中竞价方式减持不超过1678.11万股，占公司总股本的1.00%，减持区间为2025年1月11日至2025年4月11日。从今年三季报来看，中国黄金的第五和第十大流通股东宿迁涵邦投资和银河德睿资本清仓式减持，分别减持4333.84万股和2238.74万股，减持后不再持有中国黄金股份。

资料显示，中国黄金2021年初在上交所上市，发行价格为4.99元/股，控股股东为中国黄金集团，目前持有其38.46%的股权，主要业务包括矿山开采、选矿冶炼等。从业绩来看，中国黄金今年前三季度营收465.75亿元，同比增12.73%；净利润7.46亿元，同比增0.64%。

今年以来，黄金价格屡创历史新高。但

从股价来看，中国黄金的股价在2021年3月至历史高位22.78元/股，之后一震荡走低，昨日报收8.79元/股，总市值147.7亿元。

对于股价不断的下跌，在投资者互动平台，10月份就有投资者提问：“贵公司股价自上市以来一直阴跌不止，投资者颗粒无收。现在有国家政策提振稳定金融市场的大环境，最近是否有回购股份的计划，是否有提升市值管理的有力措施？或者有融资购入自己股票的打算？是否有国企的担当？”中国黄金对此的回复是，公司作为央企上市公司，高度关注投资者利益。将根据公司自身规划适时采取相关举措维护公司市值，保护股民利益。

12月23日陈雄伟问题公布后，有投资者在互动平台追问：“公司市值管理具体落实了哪些？四季度有哪些维护市值管理的方案？”

股价暴涨实控人离婚 欧陆通相关操作引股民质疑

新快报讯 记者刘艳爽报道 A股再现天价离婚案！欧陆通12月23日晚间公告，公司实控人王越天与配偶尚韵思离婚，双方持有的王越科王股份数量面临财产分割，而王越科王是欧陆通的大股东。离婚事项引起了部分股民质疑，此前欧陆通经历了股价连涨，近三个月上涨194%。

公开信息显示，欧陆通是一家家族企业特征明显的上市公司，王氏家族通过两个平台控制欧陆通：一是深圳市格诺利信息咨询有限公司（下称“格诺利”），另一个是南京王越科王创业投资合伙企业（下称“王越科王”），两个实体分别持有欧陆通28.89%的股份。

格诺利的持股人为王合球与王玉琳夫妇，两者分别持股60%和40%。而王越科王背后的股东分别为王合球、王玉琳、王越飞、王越天、尚韵思，五人原来的持股比例分别为24.1%、21.6%、24.1%、24.1%、6.12%。王越天与王越飞分别是王合球与王玉琳的长子和次子。

王越天与尚韵思的离婚仅涉及王越科王的股权分割。分割后，王越天持有王越科王的股权由24.1%降至12.05%，尚韵思持有的王越科王股权由6.12%升至18.17%。目前欧陆通总股本10120万股，按照王越科王及尚韵思的持股比例变动估算，本次离婚尚韵思分得股份对应欧陆通约3.8亿元。

与此同时，尚韵思与公司实际控制人、董事长王合球签署《一致行动协议》。双方一致确认在通过王越科王行使对欧陆通的股东权利时，按照王越科王合伙协议约定进行表决，如未能达成一致的，以王合球意见为准。

欧陆通强调，本次控股股东股权结构变动系控股股东上层股权结构变动，调整完成后，公司控股股东及实际控制人均未变更，不会对公司日常经营活动产生不利影响，不影响公司独立性，不存在损害公司及股东利益的情形。

不过，这场离婚仍引起市场不小猜疑。在欧陆通股吧，有股民猜测此举是

策略式离婚，意图拉高出货。此前，欧陆通股价经历近一个季度的快速上涨期，9月24日至12月22日，欧陆通股价涨幅达到194%。

近期，A股市场频现天价离婚，年内至少8家上市公司大股东的离婚事项分手费达上亿元，如长春高新、可靠股份、上海沪工、纵横股份等。每当有婚变消息传出，便有投资者质疑是否存在借助离婚来减持。

记者了解到，一般经验认为，离婚导致的绕道减持涉及两个可能途径，一是通过划拨股份导致持股比例降至5%以下，由此规避《上市公司股东减持股份管理暂行办法》中规定的“大股东”定义，而另一个则是夫妻双方解除一致行动人关系，由此导致夫妻双方减持比例不再合并计算，变相提高可减持比例。

从目前现状看，欧陆通并未满足上述风险点。值得一提的是，截至今年9月14日，欧陆通绝大部分限售股均已解禁。

在业内看来，偿二代二期系顺周期监管的产物，而随着近年保险行业发展承压，加强逆周期监管的声音此起彼伏。今年6月，国家金融监督管理总局党委书记、局长李云泽在第十五届陆家嘴论坛开幕式上提到，将强化逆周期监管，完善偿付能力和准备金机制，拓宽资本补充渠道。

北京大学经济学院教授朱南军此前撰文对完善逆周期监管政策体系提出建议，包括强化折现率曲线影响的逆周期措施，降低行业当期利润与长期趋势的错配；在发行资本补充债、永续债等的审批方面给予更多支持，对于债务发行规模适当考虑行业逆周期因素等。

国泰君安分析师表示，预计延长偿二代过渡期在风险可控的前提下适度优化保险公司资本监管政策的实施进程，改善保险公司经营战略以及保险资金运用的灵活性，稳定盈利及分红预期。